

# 教师以爱化解叛逆 荣膺师铎奖殊荣 文/陈明

在台湾屏东的一间小学教室里，有一位小男孩，患有过动症并合并亚斯伯格症候群。他的眼神里藏着风暴——警戒、怒气与深不见底的孤独，曾离家出走，拒绝上课、排斥学习，抗拒一切关怀。他对这个世界充满怨恨，对妈妈的情感更是满怀委屈、困惑与怒火。

这个孩子的存在，如同一道沉重的命题，让家长心碎，也让老师们感到无能为力。他的状况，几乎让人看不见希望的光。然而，这道墙，却在一位教师的手中，悄然松动。

她是静容老师，教学已历二十七年，始终相信：“没有孩子天生是坏的，只有还没被真正理解的心。”她也是一位法轮功学员，秉持“真、善、忍”的信念待人处事，在教育岗位上默默耕耘多年。她以爱与耐心陪伴孩子，凭着专业素养与悲悯心，赢得了学生、家长与同仁的高度敬重，也因此荣获台湾教育部颁发的师铎奖——教育部于1982年设立的最高荣誉，用以表扬在各类教育工作上表现杰出的优良教师。面对挑战，她总是选择陪伴，而不是放弃；选择靠近，而不是后退。

三年的时光，她以无数次倾听与耐心、一封封与妈妈的沟通信息、一日又一日对小杰情绪的接住与安抚，慢慢的，让那封闭的心，开出一道光缝。

最动人的一刻，发生在母亲节那天。那位曾经连一朵花都不肯送给妈妈的男孩，竟愿意站上讲台，和全班一起唱歌。活动结束后，教室渐渐安静下来，等人潮散去，他的妈妈走进教室。静容轻声引导小杰将手中的康乃馨递给妈妈，他抬起头，低声对妈妈说：“祝你母亲节快乐！”

这份转变，是如何发生的？

## 修补裂痕：从理解孩子开始

静容老师深知，过动症与亚斯伯格症虽同属神经发展障碍，却表现迥异。亚斯伯格症的孩子常有社交困难与刻板行为，而过动症则在注意力与冲动控制方面显现明显挑战。两者交织下，孩子的世界宛如战场，也让照顾者承受极大压力。一般情况下，学校会同步进行专业介入与辅导，协助孩子顺利发展。

小杰（化名）在小学二年级时从大陆转学回来。初次接触时，他处于高度戒备的状态，对任何人都不信任，经常一个人躲起来，不与人互动，总是独自坐在座位上反复画着“奥

特曼”（日本卡通角色）。为了拉近彼此的距离，静容特地买了奥特曼漫画本送他，并经常赞美他的画作：“你画得好棒！画完这本，老师再送你一本。”透过他所喜爱的角色，一道小小的裂缝，悄悄在他封闭的心门上绽开。

小杰的注意力常无法集中，尤其排斥写国语作业，回家后几乎无法完成。不过，他的数学表现相对较好，相关作业也能完成。写字对他来说是一件困难且充满挫折的事，一旦感到不顺利，他会摔笔、摔书包，甚至把手边的东西往地上砸，整个人陷入扭劲与抗拒之中。那时他特别喜欢宝可梦里的“甲贺忍蛙”，我便买了甲贺的玩具鼓励他：“只要写完功课，就可以过来和‘甲贺’玩。”有次写完后，他主动邀静容去看他吊单杠，她诚挚地称赞他：“你真的很厉害，很会吊单杠喔！”他也热衷于“躲避飞盘”，她便用这个活动作为诱因鼓励他：“功课写完就可以去玩，弟弟、妹妹都在等你一起玩躲避飞盘呢！”就这样循序渐进的引导下，小杰逐渐能完成国语作业。

升上四年级后，有一天放学时，小杰一个人坐在教室不肯离开，脸上明显带着怒气。静容焦急地想牵他离开，他虽没甩开她的手，却始终不愿开口。后来，另一位辅导老师加入协助，经过三十分钟的安抚后，她们轻声问他：“小杰，为什么不愿意回家？”他委屈地说：“安亲班功课太多了，我不想去了。”

当下静容立刻向他道歉：“对不起，老师不该拉你的手。下次如果你有心事，要记得告诉我，这样我才能帮助你，老师也才能了解你。”接着，静容牵着他去7-11喝饮料、吃点心，之后一起前往安亲班，并主动和安亲班老师沟通他的情况。

从那天起，小杰开始主动与静容分享他的情绪与状况。例如他会说：“今天功课太多了，早上和爸爸吵架，所以没写完。”静容总是安抚他：“没关系，你可以早上再补完功课，写完后就能去吊单杠或玩躲避飞盘，学弟妹们都在等你呢！”透过这样一点一滴的理解与陪伴，小杰逐渐打开心房，也愿意主动面对学习与生活中的挑战。

## 当同侪成为翅膀

静容老师也会引导班上孩子理解小杰的情绪，例如当他在写字时感到烦躁，可能会撕纸、摔东西。她会温柔地对孩子们说：“他现在正在生气，每个人都会有情绪低落或生气的时候，老师也会，也会感到难过。只是每个人处理情绪的情况。

方式不同，有些人能很快平复，有些人则需要多一点时间。我们可以给他一些空间，等他一下。”

老师们也会让孩子们明白：当有人因为情绪困扰而做出摔东西等行为时，只要没有伤害他人，我们可以选择包容，学习理解与接纳。我们也会邀请班上愿意的小朋友担任“小天使”，主动帮助小杰，并透过写作活动与小奖励，鼓励更多孩子参与支持的行列。

有一次，老师们参加干净世界平台举办的母亲节活动——“善念点亮台湾”，让她惊喜的是，小杰竟然也愿意参与，和大家一起动手做卡片。他写给妈妈的卡片上写道：“妈妈，谢谢你让我知道世界上的可怕、恐惧与黑暗。虽然我不知道你为什么要让我知道这些事，但我知道，说了就不能反悔。”

他私下告诉静容，三年级时他曾经把学校准备的花摔碎，也不肯送给妈妈，因为他觉得妈妈不爱他。

静容温柔地对小杰说：“你这样写，妈妈看到会很难过。或许我们可以换一些词语，让妈妈知道你心里的另一面。你知道吗？母亲节当天，妈妈会来看你，还会带礼物来喔。”

静容也事先和他妈妈沟通，帮助她了解小杰的情绪背景，并引导小杰思考他可以怎么表达心意。她给了他一个简单的词句：“谢谢妈妈生下我。”并对他说：“因为妈妈生下你，你才会来到这个世界，才能来到这个班级，遇见老师和同学。”

小杰默默地听进去了。母亲节当天，他亲手把康乃馨送给妈妈。那一刻，他用自己的方式，跨出了重要的一步。

## 每日的出发，是为了守护孩子的笑容

静容老师坦言，那段日子，每天都无法预测小杰会在什么时候突然摔书包、发脾气，也常常不知该如何应对，但她始终相信：“孩子没有错，没有哪个孩子希望自己是这样的。”为了理解他的世界，她不断进修，自学有关情绪障碍的相关资料，并积极与辅导老师讨论如何引导与支持小杰。每天上班前，她会聆听神韵作品《善的力量》，提醒自己放大内心的容量，以更温柔坚定的力量再出发，只为了守住每一个孩子的希望。

静容以真诚、善意与坚持，在风雨中为孩子点亮一盏盏温柔的灯，也让“真、善、忍”的光，在教育现场悄然绽放。

# 佛光普照我家，化解我对丈夫的怨

文/黑龙江大法弟子

我是二零零七年得法的大法弟子，在十多年的修炼过程中，师父的大法象一股清泉洗涤着我那被红尘浊世污染的心灵，开启了我那先天的善良本性。

## 一、苦难的人生

我丈夫是一个脾气暴躁、做事极端的大男子主义者，从不做家务活，闲时就打麻将。我不仅要上班，还要照顾家里的一切事情。不论是男人的活还是女人的活我都得干。有时我干的活，稍不如丈夫的意，他就动手打我。后来发展到打我骂我成了家常便饭，好象几天要不找茬打我骂我，他就痛苦的不行。

就连我生孩子时，他都不放过我。在我坐月子才半个月时，有一次他又不顺心了，用手指狠狠的点着我的额头，恨恨的说：我就是要让你痛苦，让你得一百种病，让你生不如死！我的心被他气的哆嗦成一团。后来我妈放心不下我，把我接回娘家去了。

有一年，我意外的怀孕了，那时候不准生二胎，我就去医院做了流产。单位给了我十五天假。我从医院回家，拿个褥子铺在炕上，就想躺下休息一会。丈夫进门看见我躺在炕上，一把将我拽起来说：哪有那么娇气，还躺上了，起来陪我出去走走。他就把我推出门外。

走在马路上，碰见了我的同事，她知道我刚从医院回来，就说：你不要命了？今天风这么大，你会坐病的！我苦笑着瞅瞅丈夫，同事便明白了是他又在欺负我了。丈夫总是把他快乐建立在我的痛苦之上，还和他的同事吹嘘：我不怕我媳妇，我把她收拾的服服帖帖的。

## 二、得大法，修去对丈夫的怨

姐姐先我得大法，修炼后全身的疾病一扫而光，整天乐呵呵的容光焕发！姐姐看着我病怏怏的脸，象个苦瓜。就对我说：修大法吧！只有大法师父能改变你的命运，给你幸福的生活！

我听姐姐的话，开始走入了大法修炼。从此，我的幸福之门真的打开了！我如饥似渴的学大法！师父的法就象那滴滴的甘露，滋润着我那颗苦涩的心。我经常读着读着法，就泪流满面——那是感恩的泪水！

师父让我明白了人生苦难的来源，使我懂得了许多的人生道理，明白了怎么做一个好人，更好的人！更知道了人处在世上的真正意义是返本归真！随着学法的深入，我的身体越来越好，所有的疾病都没了踪影。十多年来，我从没吃过药，没打过一针，我的心里充满了对师父的无尽感恩！

在家庭中，我也开始修自己，并从法中明白，丈夫对我不好，是我以前有过对他不好。我和丈夫发生摩擦时，我就向内找自己哪里没做好。

师父在《休斯顿法会讲法》中讲道：“我经常讲，别人欺负你的时候、给你制造麻烦的时候，或你遭受什么痛苦的时候，你不要去记恨别人，因为你是修炼。”（《休斯顿法会讲法》）我不再怨恨丈夫了，还处处关心他、体贴他。在他心情不好时，不再冷眉相对，而是用我从大法中学到的法理开导他。丈夫上班时，我笑脸相送，让他感到家的温暖。我变了，丈夫也变了，我们再也不吵架了，我们的家庭和睦了！

二零一二年，丈夫得了脑梗，大小便失禁，我每天都给他清洁身体，及时更换衣裤。有时刚给他收拾完、换好衣服，一转身他又尿了一地，我每天不厌其烦的把他收拾干净。

我在没得法前，我曾对丈夫说：我现在打不过你，你以后别有病，你要有病，我不会伺候你，不但不伺候你，我还要天天折磨你、打你、骂你，让你生不如死！把你给我制造的痛苦都还给你，你信不信。他说，“我信。”可见没修大法时的我有多恶毒！我现在能这么不怕苦累、无怨无恨的伺候他，全是大法改变了我！

丈夫的大姑姐知道他的弟弟以前对我不好，怕我以报复的心去对待他，就来找我说：“弟妹呀！我知道他以前对你不好，对不起你，现在他都这样了，你千万不要和他一般见识，对他好点，我们全家都感谢你！”

我说：“姐，你放心吧！我不会恨他的，我现在修大法了，大法师父教我们做好人，对谁都得好，何况他是我丈夫。是师父的大法化解了我心中对丈夫的坚冰，你们感谢大法师吧！”

丈夫得病的那几年，他身上和家里没有一丝异味。我每天给他做可口的饭菜。他喜欢吃水果、零食和糕点，我就去批发点成箱的往回买，直到他吃够为止。

我为丈夫所做的一切，使他深深的感动。我的巨大变化，让他看到了大法的美好！我告诉他：“我修大法了，你是最幸运的受益者，我要不修大法，你的下场就可想而知了。”他含泪点头。后来，我家成立了学法小组，他也和我们一起学法，找到了生命的归宿！

# 童年的悲歌

文/子菡

那是在一个酷热难耐的夏日，淡淡的晚霞披洒的傍晚，邻居们摇着大蒲扇，提着小板凳，聚集在岩坡上的草地里休息乘凉。而一群孩儿们，似乎并未感到“火炉”的燥热，也没在意下水道里流出的污水，更不在乎空气中飘浮着的忽隐忽现的粪臭味，连对面山洞边杂草丛生的岩坎下，荒秃秃密集的坟堆，也没让孩儿们有丝毫的惧色。

一脚踏进草丛中，忽的一下，无数只蚱蜢惊飞而逃，四处乱蹦。孩子们使出各自的招数，开始穷追猛扑。乔莽娃如饿狗扑食般抓到一只大“油蚱”，好不得意的叫大家来看时，却被“油蚱”咬了手指头，疼得惊叫唤；孙黑娃眼睛机灵，捉到许多细小呈土色的“铁蚱”和一只特大型“青蚱”，他把大“青蚱”高高举在头上，向伙伴们炫耀并发出欢快的笑声。就这样，孩儿们嘻嘻哈哈奔跑着，直到夜色渐浓，才满身湿汗的聚在一起，开始消遣手中的战利品。

首先孩儿们对着蚱蜢唱歌：“蚱蜢给我磕个头，我放你。”蚱蜢挣扎着，嘴里吐出“酱油”以求自保，但是无济于事，最终被卸下了大腿，小腿，直到支离破碎。别的昆虫也一样，最后被折腾得面目全非。全部消遣完后，他们高唱着“听那边练兵场，杀声响亮”的样板戏，在暮色里消失在回家的路上。

这就是文革期间孩子们童年生活的真实写照，虽不失欢笑，但如今看来却是扭曲而荒诞的。那时候全民被绑架到阶级斗争的战车里，孩子们经常看到无辜的人被揪出来，押上批斗会，千夫指万人诟，最后被踹翻在地，再踏上一支脚。

在传统文化被系统性破坏、充斥着党文化杀戮斗争的社会，孩子们先不把昆虫当生命对待，现在连同类也不被当作生命看待。校园霸凌等恶性事件层出不穷，手段越来越令人发指。这都是邪党肢解传统，扼杀人性，漠视生命所酿成的恶果。

曾经的中国人，邪党没来之前的童年是儿歌、欢歌、诗歌，是清脆的山歌，清灵的采莲歌，是杨柳岸牛背上的牧笛短歌。他们是松下的童子，放纸鸢的童子，学垂纶的童子，杏花村的童子……

而邪党暴政之下的当今中国，一群群喝着狼奶，唱着红歌长大的童子，在一幕幕惨剧中，演绎出了多少童年的悲歌，人性的悲歌……

一个民族的未来，取决于孩子有什么样的童年。童年若被暴力与仇恨塑形，长大后往往以同样的方式去对待世界。要想让悲剧不再重演，就必须让孩子重新拥有善良、仁爱与敬畏生命的心——因为人心的堕落，往往比任何外在灾难更可怕。